

“最难就业季”，招工也不易

大学生找好工作难，又不愿去没保险、工资低的单位

见习记者 赵念东 程传立



招聘现场求职者不少，但是观望者也不少。见习记者 程传立 摄

民营企业：每次都招不够人，大学生还常跳槽

30日，记者来到菏泽市人力资源市场。广场上的部分企业单位招聘摊位上围满了求职者，而有些摊位则门庭冷落，无人问津。求职者在各摊位之间徘徊，耐心寻找着“满意”的职位。

“我们公司每年的招生人数都在增加，基本上是每年增加10个左右，但是每次都招不够。”孚沃德新能源招聘负责人张女士说道。记者问到今年被称为“史上最难就业季”，情况是否有所好转时，张女士指着报名册说，从早上

到现在为止，报名登记的人还不到十个，尤其是大学生。

接着，记者又从山东沐雅家具、菏泽沃通润滑油有限公司、金鼎集团等企业招聘摊位了解到，招聘要求是要有一定工作经验，岗位的专业性较强，且呈现越来越细分化的趋势，招聘的基本上都是从事一线工作的基层工作人员。前来应聘的大学生并不是很多。

对此，张女士说：“我们招聘员工的要求是实践能力强的，有一定工作经

验者优先，从往年招聘的大学生来看，实践能力较差。”她表示，有的大学生好不容易培养出来了，实践能力和工作能力都提高了，结果却“跳槽”了，造成了公司的人员流失，损失很大，所以招聘时，企业也很谨慎。

菏泽市人才资源市场管理办公室的一位张姓工作人员说，总体上来讲，招生分为旺季和淡季，每年的1月到3月为招生旺季，而有些公司却错过了招生旺季，集中在了招生淡季，也会增加招人难度。

应聘者：没工作也不愿去没保险、低收入单位

小李是一名青岛理工大学毕业的往届毕业生，大学期间学的是工程造价，毕业后在菏泽的一家小型民营企业中从事预算和造价工作。他也来到了这天的招聘会。“实习阶段每月的工资是1500多元，转正后工资增加到2000元左右，再加上提成总共不到3000元吧。但考虑到这家企业是小公司，发展前景不好，工资待遇又低，工作不到一年就辞了。今天就来到了招聘会，看看有没有合适的工作。”小李脸上露出无奈的神色。

“今天招聘的岗位还挺多的，我也看了不少企业的

招聘信息，有几个比较合适的，我在本上都记下了。但总的来说待遇偏低，公司以后的发展前景不明朗。工资多少、福利待遇如何、以后的发展前景怎样是我现在找工作所主要考虑的内容。”小李坦诚地说。在记者的采访调查中，小李所说的这种情形符合大多数毕业生求职要求。

记者在招聘会现场看到，多数企业标出的工资待遇是基本工资1500元加提成，基本工资达到2000元且招生条件适合大学生的岗位很少。一位企业招聘负责人表示，工资会随着个人工作能力的提升而增加，保险也会在其工作能

力得到公司认可后再交，当被问到具体期限时，对方却回答不上来。

据了解，菏泽相当部分民营企业不能向员工提供“五险一金”保障，少数民营企业只提供“三险”，应聘者的合法权益不能得到应有的保证。“现在的大学生找工作时首先看的就是岗位待遇，尤其是‘五险一金’，而现在招聘的多数是民营企业，在很多方面还不健全，很难提供如‘五险一金’这样的福利待遇。这是造成大学生在找好工作一窝蜂，竞争压力很大，却不愿意去小企业的原因。”菏泽市人力资源市场相关负责人说。

●解决之道

求职

提高能力降低要求

对于毕业生来说，就业时应降低期望值，不要过多寄希望于第一份工作就是稳定职业、高薪等。虽然大学生受过高等教育，但是在特定的职业技能方面明显是欠缺的，其实就是工作经验的问题，也是刚毕业大学生被很多招聘单位拒之门外的首要原因。大学生应当目标高远，但更应当立足脚下，把基本职业技能牢牢掌握在自己手中，这样才有资格成为一个企业甚至一个行业的精英。

大学生们应对自己不断地调整。在定位上，要明确知道自己是在一个高竞争而门槛低的行业里面就业。因此，要如履薄冰地谦虚，同时要奋发图强、不可倦怠、积极学习行业技能。在心态上，谦虚谨慎一点。在职业技能上，要有精益求精的进取态度，干好干长的前提都是精通业务。不能让自己成为专家，也至少应该通晓常识，这样才能有信心和底气在所从事的职业里面站稳脚跟。

企业

提高待遇做好保障

能否为员工提供一个有竞争力的工资待遇，是一个单位是否尊重人才的重要标志。只有在工资待遇上让员工充满自信，才能更好地激发员工的工作积极性，这也是拉拢人才的重要措施。另外，对员工工作生活上的关怀与帮助，也是增加单位凝聚力的方法。

按照国家要求为员工购买应有的保险，让员工有安全感。根据员工的能力，识人用人，使每个员工的才能得以在适合的岗位发挥最大优势，只有这样才能走上良性循环发展的道路，给公司带来更大的效益。



2013年高校毕业生即将毕业，菏泽将有4.8万大中专毕业生走出校园，大大超过往年人数，被称为“史上最难就业季”。同时，民营企业数量不断增多，规模扩张，招聘人数相应增长，却也出现了招人困难的情况。一边是就业难，另一边是招工难，这究竟是怎么回事？